
XV. évfolyam 32. szám. CENZÚRÁT. 1935. augusztus 10.

KÉPES HfLTHAP
Előfizeti!) írnlu

/[íu ívre 150.— L., félévre 85.— fi. 
Külföldre egész ívre 250. — L, 

Egye* síim ira 4.— L.

FÖSZEBKESZTÖ: 
GYALLAY DOMOKOS

Sierkesitőség é» Uadíhivatali 
CLÜJ,

Strada Báron L. Pop 5. is&m. 
Megjelenik minden uoaekaten.

Alagot a teiager alatt.
Különös terv megvalósításának híre foglal

koztatja a világ műszaki köreit. Arról van szó, 
hogy Európa délnyugati csúcsát tenger alatti 
alagúttal akarják összekötni Afrika északi 
részével. Az alagutat Európából Afrikába a Gib- 
raltari-szoros alatt vezetnék át. 

kezd szerttenni a repülőgép. Bizonyos, hogy a 
személyszállításnak és áruforgalomnak egyré- 
szét le lehet a levegőn át bonyolítani, vannak 
azonban esetek, amikor a vasút mégis csak nél
külözhetetlen. Ma még a repülőgépen való uta
zás nagyon drága. Szegény ember nem tudja el-

A Gibraltárt szoros.

Méltán tehetik fel a kérdést olvasóink, hogy 
miért van szükség erre a tenger alatti alagutra? 
Hiszen a repülés tökéletesedésével és a repülő
gép ipar fejlődésével a közlekedésnek és áru
szállításnak igen nagy részét ma már a levegő
ben bonyolítják le. Sőt a háborús eszközök kö
zött is mind nagyobb és nagyobb jelentőségre 

viselni a magas árat, amit a repülőgépen való 
utazásért kell fizetni. A repülőgépen való utazás 
soha sem lesz olyan olcsó, mint a tengeri 
vagy szárazföldi utazás, mert a repülőgépek 
gyorsasága és hajtóanyag szükséglete arányban 
állanak egymással és ezért nagyon megnöveke
dik az üzemi költség.
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Az áruszállításnál a repülőgépnek az a hát
ránya, hogy súlyos fémeket, olcsóbb de nagy 
súlyú terményeket, ipari cikkeket nem lehet re
pülőgépen szállítani. Hiszen képzeljük el, mi
lyen sokba kerülne egy ház, ■ ha falazásához re
pülőgépen szállítanák a téglát, gerendákat és 
egyéb építkezési anyagokat. Az elmondott okok 
miatt a vonat és hajó kétségtelenül mindég meg 
fogják tartani azt a jelentős közgazdasági szere
pet, amit ma betöltenek. Igaz, a repülőgéppel való 
közlekedés folyton halad, hiszen csak most tör
tént, hogy egy angol repülőtiszt Londonban reg
gelizett, Afrikában ebédelt és estére már megint 
Londonban vacsorázott. Ismételjük azonban, az 
ilyen hihetetlennek látszó haladás sem fogja a 
repülőgépet olyan általános közgazdasági jelen
tőségűvé tenni, mint amilyen jelentősége a va
sútnak és hajónak van.

Ennek tulajdonítható, hogy a Gibraltari- 
szoros alatt tervezett alagutat meg akarják épí
teni. A tervezett alagút 36 kilóméter hosszú 
lenne és 200—300 méter mélységben húzódna a 
tenger színe alatt. Az alagút azért ilyen hosszú, 
mert a bejáróit nagyon messze kell kivezetni a 
tengerparttól, hogy elkerülhető legyen az a ve
szedelem, hogy a tenger vize az alagútba jusson 
és hogy szelíd lejtővel mélyüljön a tenger alá, 
A tervek szerint az alagút kettős lenne. Az egyi
ken mennének, a másikon pedig jönnének a vo
natok. Az afrikai részen tervezett alagút állo
másról sugár irányba indulnának a vasúti vona
lak Afrika minden része felé. Az ut Európából 

Afrikába 30 percig tartana. Az alagút megépíté
sének költségei nehány év alatt visszatérülné
nek. Azt remélik ugyanis, hogy olyan nagy for
galom fog lebonyolódni az alagutban, amely 
biztos fedezetet nyújt a befektetett tőke jövedel
mezőségére és törlesztésére. A spanyol kormány 
bizottságnak osztotta ki az alagúttal kapcsola
tos kérdések tanulmányozását. Tekintettel arra, 
hogy a spanyol vezérkar hadászati okokból kü
lönös jelentőséget tulajdonit az alagútnak, min
den valószínűség szerint rövidesen hozzákezde
nek az alagút végleges tervének elkészítéséhez. 
A gibraltari tengeri utat ugyanis teljesen az an
golok uralják. Az angoloknak hatalmas erődíté
seik vannak a tenger-szoros mellett, mégpedig a 
Spanyolország felé eső részén. Ezt nem nézik jő 
szemmel a spanyolok és mindent megtesznek, 
hogy Afrika északi részén levő gyarmatukba el 
tudjanak jutni bármikor, — de nem tengeri utón 
keresztül. Egyetlen mód erre a tenger alatti 
alagút, mert a légi forgalmat is megbéníthatják 
a gibraltari erődben felállított, óriási angol 
ágyuk. A spanyoloknak tehát valóban nagyon 
jelentős érdekük fűződik ahoz, hogy a tengeralatti 
alagút mielőbb elkészüljön. Pénzügyi akadálya 
nincs ennek. Hír szerint már jelentkezett egy 
nagyobb társaság, amelyik fedezni akarja az 
alagút építési költségeit. Ha az alagút megvaló
sul, Európa és Afrika között megindulhat a szá
razföldi közlekedés, aminek beláthatatlan jelen
tősége van Európa közgazdasági helyzetének jö
vendő fejlődésére.

A japánok évszázadok óta fejlesztik müvó- 
szetűket. Művészetük azonban európai szemmel 
nézve sokszor igen furcsán hat. így például ná
luk van divatban a különböző élő fáknak a leg
szeszélyesebb formákra való nevelése és nyírása.

Az itt leközölt üvegház a japán művészet 
egy igen érdekes példája. Ezt már európai szem
mel nézve is művészi alkotásnak kell elismer
nünk. Ez a ház Kyoto nevű japán városban épült 
és a rajta látható üvegfestést három japán mű
vész készítette.

Ez az épület érdekes abból a nézőpontból 
is, hogy ma már az építészet fejlődése odáig ju
tott, hogy üvegből is ugyanolyan szilárdságú 
épületeket tudnak készíteni,mint kőből, téglából, 
vagy akár vasbetonból. Méltán remélhetjük — u 
fejlődés mai gyorsasága mellett, — hogy néhány 
év múlva a mi városainkban is láthatók lesznek 
a kyotoihoz hasonló üvegépületek.
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Kétféle mérték.

A' Bucuresti-i román lapokban naponta 
jelennek meg az ilyen és ehez hasonló hirek: 
Tatarescu miniszterelnök úr a napokban 

Iasiba utazik nehány miniszter kíséretében, 
hogy helyszínén orvosolja a sérelmeket*'. „Cos- 
tinescu egészségügyi, miniszter kiutazott a 
Prahova völgyébe, hogy a lakosság egészség
ügyi helyzetét- tanulmányozza**. „Pop Valér 
igazságügyi miniszter Bistritán tartózkodik, 
hogy a helyszínen orvosolja az emberek sé
relmeit**, stb.

Szóval a kormány felfigyel minden pa
naszra, siet a bajokat orvosolni és a minisz
ter urak időt és fáradságot nem kímélve utaz
gatnak.

'Vájjon a magyarlakta vidékekkel is ilyen 
érzékeny a kormány, vájjon a Székelyföldet 
is épen úgy járják a miniszter urak, miut az 
ó-királyságot, vájjon a Iasiba utazó minisz
terelnök meglátogatja-e az ott időző és nyelv
tanfolyamon lévő magyar tanítókat és taná
rokat is? .

Ezek a kérdések merülnek fel, amikor mi- 
teriárásokról olvasunk!
Sajnos, a választ nem is várhatjuk hiva

talos helyről, mert a lapok nem írnak arról, 
hogy a kormány tagjai például azért utaztak 
az Erdövidékre, hogy az erőszakos hittérité- 
sek ügyében személyes vizsgálatot indítsanak.

Igaz, hogy ; történetesen az Erdövidéken 
járt egy miniszteri biztos, de vájjon olyan 
eredménnyel-e, mintha tegyük fel személyesen 
Lapedatu kultuszminiszter győződött volna 
meg a panaszok komolysága felöl?

Tudunk például arról is, hogy Anghelescu 
közoktatásügyi miniszter járt a Nvárádmen- 
lén, de kérdés miért? '

A hivatalos jelentés szerint az egyik 
faluban letépte a,falról egy iskola kétnyelvű 
feliratát, ahol csak magyar tanulók voltak. 
Ha jól emlékszünk a felirat azt tartalmazta,

Izom- és idegfájdalmak, főfájás 
esetén hüléses megbetegedéseknél fényesen 

bevált a Togal-tabletta. A Tógát 
helyreállítja egészségét. Teljesen 
ártalmatlan! Minden gyógyszer
tárban és drogériában. Lei 52.^ 
és Lei 130.—. Svájci készítmény!

hogy a gyermekek legyenek tiszták. Majd 
helyszínen felfüggesztett egy tanfelügye
lőt, mert állítólag „nem volt elég szigorú", a 
kisebbségi iskolával szemben.

Jelentések sehol sem számolnak arról be, 
hogy a miniszter a magyarság panaszai felöl 
érdeklődött is volna!

Vagy miért nem száll ki Anghelescu mi
niszter úr például Botosaniba, ahol a nyelv
tanfolyamon lévő kisebbségi tanerőket a kert
gazdaság ürügye alatt mezei munkára is fel
használják. Mert igazán nem tudjuk meg
érteni, hogy mi köze például a murokterme- 
lésnek a román nyelvhez.

A napokban a Prahova hidja meglazult 
és Tatarescu miniszter elnök személyesen 
vizsgálta felül a munkálatokat. De ha itt Er
délyben, leszakad a hid, nem.is szólva arról, 
hogy számos út járhatatlan, nem hogy mi
niszter látogasson el, hanem még a mérnökre 
is hónapokon át kell várni.

Szeret nők azt hinni, hogy a jövöb.n, füg
getlenül attól, hogy melyik párt fogja iráriyi- 
tani az ország ügyeit, a miniszter urak nem 
fogják sajnálni- a fáradságot, meghallgatják, 
sőt. talán orvosolni. fogják ‘ sérelmeinket és 
olyan lelkiismeretességgel és tárgyilagosság
gal intézkednek, mint ahogy azt az ó-király
ságban és a tiszta román lakta vidékeken 
teszik.

'Demeter Béla.

'Minden magyar ember jegyezze jól meg.
rogy a magyar egyházak biztosító intézete a - t
„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

tehát magyar kötelesség biztosítását ide áladn



A békéért. A Népszövetség 
tanácsát rendkívüli ülésre hív
ták össze, melynek egyetlen 
tárgya az állandóan a háború 
szélén mozgó afrikai kérdés: 
az olasz—abesszin ellentét. Nagy 
eredménynek tartják, hogy 
Olaszország elküldte megbízot
tait a tanácsülésre, mert eleinte 
ögy volt, hogy nem vesz tudo
mást a Népszövetségi tanácsról, 
nem vesz részt az ülésen, ha
nem legjobb belátása szerint 
önállóan jár el Abesszíniával 
szemben. Az ülésre Edén angol 
megbízott és Laval francia kül
ügyminiszter együtt utaztak 
Parisból Genfig s ugylátszik az 
egész utón ezt a kérdést tár
gyalták. Hogy jutottak-e, és 
milyen megállapodásra, arról 
tudósítás nincs. Ez csak később, 
a tárgyalás folyamán fog kide
rülni.

A Népszövetség tanácsa jú
lius- 31-én kezdte meg tanács
kozásait, egyelőre nem sok si
kerrel mutató kilátással. Az 

abessziniai kiküldött ugyanis 
ázt kérte, hogy a két hatalom 
közötti viszály ügyét egész ter
jedelmében vegyék tárgyalás 
alá, mig az olasz kormány : — 
megbízottjának nyilatkozata 
szerint — csak áz első — ualuali 
— összeütközés kérdését kí
vánja tárgyaltatni. Edén angol 
megbízott az abessziniai előter
jesztést támogatta, mire Laval 
francia miniszterelnök a meg
kezdett tárgyalás elhalasztását 
Indítványozta, hogy közben meg
beszéléseket lehessen folytatni.

Abesszínia kérelme indokolt
nak látszik. Annak tulajdonké
pen az a célja, hogy az olasz 
gyarmatokkal szomszédos abesz- 
sziniai területen az egész határ- 
yonalat véglegesen állapítsák 

■r»cg, hogy igy minden ilyen vita 

lehetőségének egyszer s mim 
denkorra vége legyen.

A fegyverkezés különben 
mindakét országban lázasan < fo
lyik, annál inkább, mert az 
utóbbi napokban a haláron vé
res katonai összeütközés volt, 
összesen hatvan halottal. Abesz- 
szinia, függetlensége védelmé
ben, a legelkeseredettebb küz
delemre készül, amiben nem
csak a katonaság, hanem az or
szág egész', lakossága részt fog 
venni,,az asszonyok s a gyerme
kek is, erejükhöz képest. Ebből 
is látszik, mennyire szükséges 
volna a béke megőrzése, mert 
ha háború talál kitörni, az a 
hegyes, szakadékos, átjárhalat- 
lan bozótokkal telt területen 
nagyon hosszú ideig tarthat cl 
és nagy áldozatokkal fog járni.

Kommunista fenyegetés. A 
francia kommunisták vezére 
szerint ez év őszén végzetes ese
mények fognak bekövetkezni 
Franciaországban. Szerinte a 
fasista mozgalom annyira meg
erősödött, hogy a kormány 
képtelen lesz megbirkózni vele 
s ezért lemondásra kényszerül 
Akkor .pedig az Összes baloldali 
pártok egyesülni fognak a fa
sizmus leküzdésére s ebből sú
lyos összeütközések származ
nak.

Németellenes tüntetések Ame
rikában. A megújult németor
szági zsidóüldözés miatt a new- 
yorki kikötőben kommunista 
munkások letépték és sárba ta
posták a „Bremen“ nevű óceán
járó hajó zászlóját. A. német 
kormány e miatt erélyes jegyzé
ket intézett az amerikai kül
ügyminiszterhez.

Dunai államok szövetsége. A 
nyugati hatalmak, elsősorban 
Anglia és Franciaország azon 
fáradoznak, hogy Ausztria füg
getlenségének védelmére a du
nai államokat szövetségbe fon
ják. A szövetség más kérdésre
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nem terjedne ki, különösen p0. 
litikai kérdésre nem. Lehet, 
hogy e terv napvilágra jutási
nak eredménye az, hogy Német
ország határozottan barátságo
sabb Ausztria iránt az utóbbi 
időben s az idegenforgalmi 
megszorításon is enyhített.

Harc a sztrájk ellen. A ma
gyar kereskedelemügyi, minisz
ter rendelettel fogja megszabni 
azokat a munkabéreket, ame- 
lyeknél kevesebbet a munká
soknak adni nem lehet. Ennek 
a rendelkezésnek célja a sztráj
kok megszüntetése, hiszen a 
sztrájk rendesen onnan szárma
zik, hogy a munkaadó igyek
szik minél kevesebb bért fi- 

izetni.
Enyhül a vallásüldözés Orosz

országban. A francia kormány 
közbenjárására a szovjet elha
tározta, hogy szabad vallásgya
korlatot enged Oroszországban 
a görögkeletieknek és a. kaiba- 
likusokriak. Ennek folytán a 
görögkeleti egyház közelebbről 
meg fogja választani pátriárká
ját. Tehát, legalább ennyiben, 
már eredménnyel járt a írat- 
cia-orosz szövetség

Uriasszonyból operettpriim 
donna. Az utóbbi időkben töt 
pesti urinő lett színésznő, mer 
pedig újból a színpadra lépi' 
-'gy ismert budapesti uriasszor- 
Erről és a színházi világ mindé: 
érdekes eseményéről pompás r 
portokban számol bo a Délik
ul száma, amely 100 oldal terv
delemben és gazdag tartalomé 
jelent meg. Nagyszerű képes r- 
diómüsorokat, pgyfelvonásos sz 
darabot, novellát, kitűnő fii
rovatot és még számtalan ér;:- 
kességet talál az olvasó a : V 
szerű színházi képeslapban.

Éti sütési ttlíttr eJÉrnL 
hirdessen a

81S í 4 rí ki jfilii KÍMA . .
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llir az ostromállapot és cen- 
zura megszüntetéséről. A libe
rális párt vezére, Bratianu Diuu 
löbbizben adott annak a véle
ményének kifejezést, hogy nem 
tartja helyesnek az ostromálla
pot és a cenzúra fenntartását. 
.Állítólag Tatarescu miniszterel
nök a kormányzópárt elnöké
nek ezt a felfogását el fogja fo
gadni és javaslatot tesz a király
iak a cenzúra és az ostromálla
pot megszüntetésére.

Királyi nyilatkozat. Minden 
tekintetben nagy jelentőséget 
kell, hogy tulajdonítsunk annak 
a nyilatkozatnak, amit Károly 
király tett egyik elterjedt kül
földi újság számára. A királyi 
nyilatkozat határozott formá
ban körvonalozza azokat az el
veket, amelyek szerint Károly 
király uralkodni óhajt. A nyi
latkozatból a következő részle
tet közöljük:
— Ha más uralkodók, vagy po

litikai vezetők példáját akar
nám követni, könnyen lehet
nék Románia diktátora. De a 
románok nem akarnak sem ön
kényességet, sem zsarnokságot. 
Biztos azonban, hogy sohasem 
fogok diktatúrát alkalmazni és 
nem fogom sohasem feloszlatni 
8 parlamentet vagy más szabad 

-intézményt. Mikor ezelőtt 5 év
vel visszatértem Romániába, el
özönlőit az a melegség és lelke
sedés, amellyel a nép fogadott, 
féltem, hogy sohasem leszek 
képes megvalósítani azokat a 
várakozásokat, amelyeket hoz
zám, mint királyhoz fűztek. De 
«bban a pillanatban eltökéltem 
■"agam, hogy teljes szivemmel 
tnzám szolgálatára szentelem 
'"agam. Ma azt hiszem, büszke- 
■'egei és elégedettséggel tekint
etek vissza arra, amit megva- 
;••■•daltaiu..JújjcLnappal dolgaz.-.

tam, egyetlen pihenő nap nél
kül, hogy Romániát erőssé és 
életképessé tegyem és olyan ha
talommá, amely ne csak az or
szág, hanem a külföld javára is 
legyen. Ma a Balkán legnagyobb 
nemzete vagyunk, nemcsak te
rület” rg, hanem gazdaságilag is.

— srős hadsereggel és ha- 
sorli n erős légi haderőkkel 
láttam el az országot, amelye
ket hasem fogunk arra fcl- 
lir . ’ Ini, hogy támadjunk. Ha 
azon tn valamelyik nemzet 
kiér a bennünket, őrizked
jék, ...ért elég erősek vagyunk, 
hogy iszteletet ébresszünk ben
nük magunk iránt. Békés kap
csolatokat tartunk fenn összes 
szomszédainkkal. Több ország
gal irtunk alá szövetségi és 
megnemtámadási szerződéseket.

Az országot különböző pár
tok között felosztva találtam, 
amelyek egymással vetekedtek. 
Három régens volt vagy döntő
bíró, kik nem gyakorolták és 
nem gyakorolhatták az igazi 
hatalmat. Ez ellentéteket és 
széthúzást jelentett. Ma csak 
egy döntőbíró van s az én va
gyok. Csak az én személyemben 
van a hatalom. Azzal vádoltak, 
hogy szét daraboló kormány
zás i. puli t i kát. lolylatok,.. „Uehe.l, 

hogy igaz, de nem jutnék sem
mire, ha állandóan önös szűk
látókörű politikusok vennének 
körül, akik folyton egymással 
veszekszenek, Amióta visszatér
tem, kilenc különböző kormány 
váltotta le egymást. Valahány
szor egy kabinet keretébe össze
gyűjtöttem mindazokat, akiket 
megfelelőknek hittem, éppen 
akkor mondtak le, mikor kezd
ték megszokni a munkálkodást. 
Akkor kénytelen voltam ugyan 
azt a fárasztó eljárást az elejé
ről kezdeni. Ha gyenge és ború
látó király lettem volna, elcsüg
gedtem volna, de nem vesztet
tem sohasem el türelmemet, bá
torságomat és reménységemet. 
Nehéz küzdelem volt, amig a 
hegycsúcsra érkeztem, de azt hi
szem, odaérkeztem. Természete
sen testileg fáradtnak érez
tem magam, de szellemileg nem 
voltam lehangolva, dacára an
nak, hogy sokszor naponta 18 
órát dolgozom.

— Egy kevésbbé erős és de
rülátó ember, mint én( kidőlt 
volna. Nehézséget találtam Ro
mánia felnőtt lakosságának ne
velésében és fegyelmében, amely 
olyan hagyományok és elvek fe
lett rendelkezik, amiket nehe-> 
.zeh.JehcL megyúlhlzlAlni;
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azonban Románia Végleges szakadás a szá- 
a .mi gondolatmene-'szok közölt Többször irtunk 

, úgy hogy egy’ eszmeja belső viszályról, ami 

Hatékony és hazafias ,dólyi száSzok körében 

nmsodott A politikai 

legközelebb a -Sibiu-i 
sen csúnya verekedésben 

vánült meg. A töbh» politikai 
csoportra szakadt szászok egy
másnak 
verekedni 

jelenetnek a rendőrség közbelé
pése vetett véget.

Mihalaehe a kormány távozá
sát sürgeti. 'A román nemzeti 

párt vezére, Mihalaehe volt mi
niszter egyik politikai gyűlésen 

kijelentette, 'hogy a 'kormány 
tevékenységévéi nem lehel az 
ország megelégedve, mert a 
kormány . -politikája csödött 
mondott pénzügyi és gazdid 
sági - téren. A volt miniszter szel 

rint a kormánynak távoznia 
kell, helyéről. Természetesen 
Mihalaehe a nemzeti paraszt: 
pártban látja a jövő kormány
képes pártját.

Érdekes fordulat a csen

dőr-főparancsnok ügyében. Kö
zöltük kapunkban, hogy' Dumit- 
résen tábornokot, a csendőr- 
ség -főparancsnokát súlyos bör
tönbüntetésre ítélték és hogy 
a katonai semitőszék . tárgya
lás alá vette felebbezését. Kö- \ 

zöltiik Tápunkban azt - 
milyen címen kérték 
rescu tábornok védői 
let megsemmisítését. A 
zési tárgyalás rendkívül 
kés eredménnyel végződött, 
semmitőszék Dumit rescu
homokot és 'két vádlott társát 
felmentette és elrendelte azon
nali szabadlábra helyezésüket. 

A szabadlábra helyezés fölött 
a hadügyminiszter dönt végső’ 
fokon. Az érdekes Ítélet nagy 
feltűnést kellett Bucuresti Len 
és' az egész országban.

szólhatjuk 
fiatalságát 
tűnk által, 
vezesse: ' 
módon szolgálni a hazát.

Magyarnap lesz Timisoara-n. 
Az Országos Magyar Párt bán
sági tagozata a minden évben 
szokásos magyar napot au
gusztus 24-én Timikoara-n 
fogja megrendezni. A magyar 
napon részt fognák venni az 
összes magyar egyesületek, a 
városok és falvak magyarságai 
Az ünnepi napot diszgyiiléssel 
fogják megkezdeni. A diszgyü- 
iésen résztvesznek a magyar 
parlamenti csoport tagjai kö
zül dr. Gyárfás Elemér, br. 
S z,e n t k e r esz t h y iBéla és 
S z a >b ó .Béni. Megjelennek 

:azon továbbá Ja k a b f f y Ele
mér, volt országgyűlési kép- 
selö, Szathmáíry .Lajos az 
Oravitaő tagozat és dr. P a- 
r.etz Béla az aradmegyei ta
gozat vezetői.

Nagy nehézségbe ütközik a 
kormány átszervezésének < ügye. 
Közöltük lapunkban, hogy Ta- 
tarescu miniszterelnök javasla
tot tett a királynak a kormány 
átszervezésére vonatkozólag. 
Az ellenzéki Iqpok ezzel <kap- 
csolatban közlik, hogy 

iescu nagyon elégedetlen Tata- 
rescu működésével és 
fenyegetőzik, hogy lemond. Ti- 
íulescu szerint ugyanis a kor
mány külkereskedelmi, gazda
sági és pénzügyi politikája nem 
halad helyes utakon. A jelek 
szerint tehát a Tatarescu kor
mány átszervezése nem lesz 
könnyű munka. Közelebbről 
nagyfontosságu minisztertanács 
volt és azon megbeszélték azo
kat a sürgős intézkedéseket, a- 
melyck' a kormányban tervbe
vett személyi változásokkal kap
csolatban váltak szükségessé. 
Több miniszteri tárca gazdát 
fog cserélni. . -

Titu-

azzal

Országos 
" Valea lataz er-. 

elhatal 

viszály 
gyű lé- 

nyil;

estek, dulakodni és 
kezdtek. A csunyajtott.

Megrázó szavak a magyarság 

sérelmeiről. Az 
Magyar Párt 

Mihai-i tagozata nagygyűlést 
tartott. A-gyűlésen tartolta meg 
képviselői beszámolóját br. 
Jósika János képviselő. A 

magyar képviselő megrázó sza
vakkal festette le a súlyos he(y< 
zetet, amelybe, a magyarság ju- 

Elöadta, hogy bár a kor
mány nyíltan szembehelyezke
dett Vajda mozgalmával, titok-, 

bán mégis teljes egészében 
igyekszik megvalósítani Vajda 

programmját. Jósika br. be
szélt a magyar tisztviselők el

bocsátásáról és kifejtette, hogy 
a gazdasági élet terén is mind- 

a 
Ez. 
iit
a 
a 

— A
nelmi tulajdonsága, hogy 
részben

jobban kezdik érvényesíteni 
nemzetiségi -kiilönböztetést. 
mindig a magyarság kárára 
ki.- Részletesen foglalkozott 
magyar nyelv használatának
közigazgatásban való eltiltá

sával és az adózás terén mutat
kozó aránytalanságokkal. Be

szédét a következő szép szavak
kal fejezte be.

magyar népnek törlé- 
JÓ

szcjjelhuz, de ha baj 
van, — összefog. Talán soha
sem volt olyan nagy szükség az 
összefogásra, mint épen most, 
midőn legsúlyosabban neheze- 

• i, 'dik ránk a sors keze. Csak ösz-
is, iiogyg 

Dumil-
az ilé- 
felehbe-

érdé- 
A 

Iá-

szetarlás adhat nekünk erőt a 
i további küzdelemre. Csak ak
kor remélhetünk, hogy a halai
mon levőket jobb belátásra bír
juk és ezáltal vélhetjük meg 
'alapját egy jobb jövendőnek. 
Ezért a jobb jövőért szeretnek 
továbbra is küzdeni és ezért ké
rem minden magyar bizalr.:. t 

és támogatását.
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osztálynak, az iskolák kell, 
hogy.jniagukra vállalják ezt a 
költséget.

Erősödik- a magyarság: Me- 
dias-on. Médiás városában ma 
csaknem négyezer magyar él. 
Eddig a római' katholikusoknak 
és reformátusoknak volt temp
lomuk. Most örvendetes ese
ményről számolhatunk be. Az 
unitáriusok elhatározták,, hogy 
templomot ■ építenek. Az egyház
község lelkes papja, Bende Béla 
feltétlenül bízik tervének sike
rében.

Adónyugta kell az építkezési 
engedélyekhez. A pénzügymi 
niszler az uj építkezési engedé
lyek kiadását adóügyi néző
pontból korlátozta. A rendelet 
értelmében ugyanis épitkezési 
engedélyt ezután, nem szabad 
addig, kiadni, amíg. az engedélyt 
kérő fél nem fizeti ki adóit. ,

Petőfi ünnep. A - Sighisoara-i 
csata,, amelyben Petőfi hősiha
lált halt, évfordulója^ julíus öl
én volt. Az évforduló alkalmá
val a. környékbeli magyarság
megható ünnepség.keretében - ál
dozott a nagy magyar, költő és 
a szomorú- történelmi esemény 
emlékének.

:< «yan fizeti ki a vasul tar
tozásait? A vasúti szállítók kö
rébei nagy riadalmat okozott 
a hir, hogy a vasút igazgató
sága kötvényekkel akarja, szál
lítóit kifizetni. A liir csak any- 
nyiban igaz, hogy a nagyobb 
követeléseket valóban tiz év 
alatt fogják törleszteni, a kisebb 
tartozásokat: azonban a. vasút 
igazgatósága készpénzzel' fogja 
rendezni.

Veszett bika és telién Ciné 
megyében. Lazarca községben a 
község egyik tenyész bikája ve
szettségben elpusztult. Azokat 
az embereket, akik a községi 
bikával foglalatoskodtak, a 

Cluj-i Paszlör intézetbe utalták. 
A szomszédos (Miileni község

Csak személyesen vehetik fel 
sr nyugdíjasok- illetményeiket. 
Nehány héttel ezelőtt örvendetes 
hirt közöltünk lapunkban, hogy 
r nyugdijakat a posta utján 
fogják kézbesíteni, a nyugdíja
soknak. Sőt ezt a hírt a Magyar 
Nép és .más újságolt' újólag 
megerősítették, mivel a nyugdíj 
pénztár: ezzel- kapcsolatban ked
vező- nyilatkozatot' telt: Sajnos 
a hír nem bizonyult valónak, 
sőt újabb nehézséget támaszta
nak a- nyugdíj-illetmények kifi
zetése terén. A! pénzügyminisz
térium elrendelte, hogy* minden 
nyugdíjas arcképes igazolvány- 
nyal köteles- megjelenni - az adó
hivatal' pénztáránál" és- szemé
lyesem kell felvennie a nyugdi
jat. Ez az intézkedés- nagyon 
súlyosan érinti' a nyugdíjaso
kat; mert-sokan-gyengeség vagy 
betegség miatt* el sem tudnak 
menni: illetményeikért. Sokan 
valami okból a nyugdíj ki
fizetés idején nem tartózkodnak 
az illetékes adóhivatal körzeté
ben. így; ez* a- rendelet sok' kelle
metlenség-' és- zavar forrásává 
fog válni.

Nyolcadik osztály lesz: a kö
zépiskolákban:. A5 hét osztályú 
középiskolák: egy osztállyal ' való 
kiegészítését: a« közoktatásügyi 
miniszter már régebben elren
delte. Most1 rendeletét" intézett 
a középiskolák igazgatóihoz eb
ben az ügyben. A minisztérium 
kérte á. középiskolák, igazgatóit, 
lmgy hozzák tudomására hány 
jelentkezőre számítanak a nyol
cadik’ osztályban? Amelyik isko 
iában ugyanis a nyolcadik osz
tályosok száma eléri a harmin
cát, az állam fogja fizetni a 
nyolcadik osztály felállítása 
miatt szükségesnek mutatkozó 
uj tanárokat. Ahol nem lesz 
kirtninc tanulója a nyolcadik 

ben egy tehén veszett meg. A 
két. esetet szerencsére: idejében 
észrevették és igy nem szármái 
zott nagyobb baj.

Magyarok győzelme a vizi. 
labda játékban. A vízilabda já
tékban. az egész világon: a’ lég 
jobbak a magyar játékosok. A- 
magyar vízilabda játék váloga 
tott csapata újólag bebizonyi 
tóttá kiválóságát. Legveszélye

sebb ellenfelét, Németországon 
legyőzte.

A? körfűrész áldozata;' GálfiP. 
Lajos, Faget-i kereskedősegéd, 

Fiilöpj Dénes udvarán a körfű
résznél segédkezett. A körfűrész: 
elkapta, balkezét és- levágta.

Nagy szerencsétlenséget- oko
zott a megvadult bivalybika; 
Orosz Lajos, Simleul Silvanie-i 
gazdálkodó bivalyszekérreU ha
ladt Nasfalau felé. Dr. Koronka? 
Béla kertjéből kiszaladt at bfc- 
valybika és megtámadta1 a- sze
kérbe fogott két bivalyt1. Orosz 
segíteni akart’ a bivalyokon,, 
azonban a bika földretéperte és 
combját szarvával, végighasb- 
tötta. Aí. mezőn- dolgozó’’ ernbe'-- 
rek .szabaditolták ki szorul!? 
helyzetéből'.

Becsben áthelyeznek egy hi
dat. Bécsben. a Dunán; keresztül 
vezető,-. úgynevezett* Rotündat hi
dat 24 méterrel'odébb: tölják. A 
csodálatos- műszaki munkát kü’1 
lönleges' gépek segítségével fog: 
ják végrehajtani.

A pesti jósnő trükjei.. A mo
dern jósdákról,- a pesti- jósnők. 
furcsa trükkjeiről és a babonás
emberekről rendkívül érdekes-ké
pekkel illusztrált cikket közöl 
Tolnai Világlapja uj száma, a- 
mely gazdag, tartalommal és 
nagy terjedelemben jelent meg. 
A legkiválóbb magyar írók no
vellái mellett számtalan érdekes 
cikket, folytatásos regényt és-kö
zel száz remek képet talál: az ol
vasó a népszerű képeslapban.
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A magyar tanítók ügyeimébe!

A lezárult iskolai év folyamán 
a magyar tannyelvű elemi iskolák 
legnagyobb része bevezette és ki
próbálta a Minerva Rt. könyv
kiadó vállalat kiadásában megje
lent egységes tankönyveket. Az 
állami és egyházi szakbirálók egy
forma elismeréssel ajánlották a 
könyvek kiadását és az egy évi 
gyakorlati használat teljesen iga
zolta azokat a reményeket, amelye
ket a tanítóság ezekhez a tanköny
vekhez fűzött. Gyakorlati tanfér
fiak ismertették a tankönyvek ki
váló használhatóságát és az azok 
utján elért eredményeket. A kiadó 
vállalat az elmúlt év folyamán 
több mint 2000 darab ismertetési 
példányt küldött szét s igy a taní
tóság túlnyomó nagy részének 
módjában állott személyesen is 
áttanulmányozni a legkiválóbb ro
mán és magyar tankönyvirók által 
a pedagógia összes követelményei
nek figyelembe vétele mellett ösz- 
szeállitott, feltűnően szépen illusz
trált és nyomdátechnikailag is tet
szetősen kiállít ott tankönyveket. A 
sok szemléltető kép és ábra, a 
számtani részekben pedig a bő pél
datár nagyban megkönnyíti a ta
nító munkáját s feltétlenül bizto
sítja az eredményt. Amennyiben 
valamelyik tanító ur még nem ka
pott volna ismertetési tiszteletpél- 
dányt, forduljon a Minerva Iro
dalmi és Nyomdai Rt.-hoz, Cluj, 
Str. Báron L, Pop No. 5, ahonnan 
a pontos dm közlése mellett meg
kapja az őt érdeklő tankönyvöt.

A szóban levő tankönyvek szer
zőinek nevét, a. könyvek főbb tár
gyát, engedélyezési számát és árát 
az alábbiakban adjuk:

1. Fejes—Felméry—Dócziné: Uj 
ABO. A jelképes irvaolvasó és fo- 
nomimikai módszereket egyesítő 
ABC és olvasókönyv az elemi nép
iskolák számára. (Eng. 487—1931. 
’cons. perrn. sz. a.) Ára 24 lej.

2. Fejes—Felméry—Dócziné: Ve- 
sérkönyv az uj ábécéhez. Ára 8 lej.

3. Felméry Sándor, Lőrinczy 
Ferenc, Bedelean Diomed és Ősz 
Sándor: Magyar olvasókönyv, 
számtan és egyéb tudnivalók az 
elemi iskolái: II. o. számára. (Eng. 
'&3—1932. és 9588—1933. sz. a.) 
<íra 50 lej.

síssrannM

4. Lőrinczy Ferenc, Bedelean
Diomed, C. Stan, Ősz Sándor, és
Ferenczy Gábor: Magyar olvasó
könyv, természettudomány, szám
tan, limba romána, carte de cetire, 
tsloria si geográfia az el. isk. II. o. 
számára. (Eng. 84.422—1933. és 
98674—1933. sz. alatt.) Ára 80 lej.

5. Lőrinczy Ferenc, Bedelean 
Diomed, C Stan, Ferenczy Gábor, 
Káli Sándor és Felméry Sándor: 
Magyar olvasókönyv, természettu
domány, földrajz, számtan, mér
tan, limba romána, carte-de cetire 
si istoria er magyar tannyelvű ele
mi iskolák ZF. o. számára. (Eng. 
84418—1933, 95.388—1933, 97365 
—1933, 98673—1933. sz. a.) Ára 
90 lej.

Nem csökkentik a lej értékét. 
Az utóbbi napokban lehetett 
hallani, hogy a kormány a lej 
értékét csökkenteni fogja. Te
kintettel arra, hogy ez a hir 
nagyon sok kellemetlenséget 
okozott a belföldi és külföldi 
pénzpiacon, a pénzügyminiszter 
nyilatkozatot tett közzé a lej 
érték állandóságáról. Antonescu 
pénzügyminiszter kijelentette, 
hogy a kormánynak esze ágá
ban sincsen a lej értékének 
csökkentése. A kormány nem 
foglalkozott és nem fog foglal
kozni ezzel a kérdéssel.

Megőrült a plébános gyilkosa. 
Közöltük lapunkban a tavasz 
folyamán, hogy Surányi Károly 
80 éves Dara-i plébánost Ha
lászi Lajos földműves, felesége 
segítségével meggyilkolta. A 
gyilkoson most kitört az őrült
ség és a Sighet-i elmegyógyin
tézetbe szállították.

Halálos szerencsétlenség csép- 
lésnél. Alius községben szomorú 
szerencsétlenség történt. Ateban 
János fiatalember cséplés köz
ben megcsúszott és olyan sze
rencsétlenül esett le a cséplő
gépről, hogy a gépszij elkapta 
és ballábát tőből leszakította. A 
szerencsétlen fiatal ember a 
nagy vérveszteség miatt meg
halt,
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Nagy tűz Jasi-ban. Jasi-ban 
kigyulladt egy élelmiszer csar
nok. Rövid idő alatt az egész 
csarnok lángokban állott. A 
csarnokban elhelyezett 64 üzlet, 
az üzletekben levő összes áruk
kal együtt a lángok martalékául 
esett. A kár öt millió lejre rúg. 
A szerencsétlenséget az idézte 
elő, hogy egy mészáros parazsat 
hagyott zárás után üzletében.

Csizmadia, mint miniszteri 
igaz gafó. A munkaügyi minisz
térium diáksegélyzö osztályá
nak igazgatója Stelian Constan- 
tinescu nagy összeggel károsí
totta meg az államot. Vizsgála
tot vezettek be ellene és kide
rült az a különös dolog, hogy a 
miniszteri igazgató évtizedek 
óta hamis diplomával és külön
böző szélhámoskodásokkal biz
tosította előmenetelét. Kihall
gatása alkalmával bevallotta, 
hogy a csizmadia mesterséget 
tanulta és okmányhamisitás ut
ján jutott állami állásba.

Nem való a vasvilla a gyer
mek kezébe! Cseh Andor, Cér
náiul de jós községben lakó 
gazdálkodó két fia a szénapad
lásra igyekezett. A nagyobbik fiú 
vasvillát vitt kezében. A vasvil
lát kiejtette kezéből és a vas
villa az alatta levő 8 éves öccse 
testébe fúródott. A szerencsét
lenül járt kis fiút súlyos sebé
vel kórházban ápolják.

—x f ig'iFÍ1!' 'i'" t

Ismeri ön a Togal-t? A Togal- 
tabletták azonnal ható szer rheu- 
mánál, köszvénynél és ülőideg- 
zsábánál (isiasz), valamint ideg- 
és fejfájásnál. E szer rendkívül 
szerencsés összetételénél fogva és 
azon kitűnő eredmények alapján, 
melyet a To^al-lal kiváló orvo
sok, számos klinika és kórház kö. 
zel húsz év leforgása alatt elér
tek, általános elismerésre talált. 
A Togal a beteg anyagokat ter
mészetes utón távolítja el a test
ből és nagy mértékben bakté
riumölő hatású i.«. Minden 
gyógyszertárban kapható.
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Szerencsétlenség pilótavizsgán. 
^Halálos baleset történt a ma
gyarországi Gyöngyösön. Bohry 
György joghallgató vitorlázó 
repülésből vizsgát akart tenni. 
Vizsga közben felszállást vég
jeit gépével. Huszonöt méter 
magasságból a gép lezuhant és 
a szerencsétlen fiatal ember I 
meghalt..
Tűzvész Magyarországon. Nyir- 

gyula és Kispáti magyarországi 
községekben nagy tűzvészek 
pusztítottak. Nyirgyulában ti
zenkilenc gazda, Kispátiban pe
dig tizennyolc gazda- vagyona 
semmisült meg.

Egy éves kereskedelmi tanfo
lyam. A háború előtt kiválóan 
bevált és igen látogatott női ke
reskedelmi tanfolyamok mintá
jára szervezett magánjellegű 
,,Egy éves Kereskedelmi Tan- 
folyam“ harmadik évfolyama 
szeptember elején kezdődik. Fel
világosítást ad és tájékoztatót 
küld az igazgatóság; Cluj, Str. 
1 Maiorescu 22.

Nagy robbanás Olaszország
ban. Varasé, olaszországi város
ban a lőporgyárban- robbanás j 
történt. A robbanás idején öt-1 
száz munkás tartózkodott aj 
gyárban. A szerencsétlenség ir- j 
tózalos pusztítást végzett a! 
munkások között, ötven mun
kás veszítette életét. A robba
nás következtében tűz keletke
zett, amit csak nagy nehezen si
került eloltani.

Bomba zuhant egy regáti 
községre. Egy Constanta megyei 
község fölött, nagy magasságban 
kpülőgép jelent meg. A repülő
gép bombát dobott a községre, 
k bomba a község szélében vá- 
’Mlolt le és öt méter mély iire 

l'd vágott ki. A község lakős- 
és a szántóföldeken dol- 

•jzó emberek ijedten menekül
ik a bombavelő repülőgép 
[ Bevezették a vizsgálatot, 
“■'?y milyen gép dobta le a

■ELŐFIZETŐINKHEZ!
Azon előfizetőink, akik a .Magyar Nép“ részére új előfizetőké 
jelentenek be, az alábbi könyvek közül választhatnak. Minden áj 
előfizető után a gyűjtőnek egy könyvet adunk ajándékba, ha le&- 

alább félévi díjat beküldenek,
1. sz. Dr. Rajka László: Szavaló könyv — — — — IL lő
2. ez. Dr. György Lajos: Históriáé könyvecske — — IL 15
S. ez. Dr. Csüry B.: Magyar lakodalom (vőfélykönyv) L. 15- 
4--5. a. Abonyt—Rass: A betyár kendője — — — — — IL 25
6 sz. Egy mérnök: A földmérés kis könyve — — — IL 15
7. sz. Dr. Kristóf György: Bokréta Jókai Mór műveiből L. 15 
8—9. az. Benedek Elek: Magyarok története — — — kifogyott 

10—11 ez. Válló—Török: A méhtenyésztés vezérfonala — — IL 25 
12—13. sz. Dr. Kántor Lajos: Műkedvelők színműtára — —1125
14. sz. Dr. Balogh Ernő: A föld köpenyege — — — — II 15
15. sz. Maksáy V.: Műsor falusi műkedvelők számára — IL 15 j
16. sz. Lamyért Géza: Egy hold föld. Elbeszélések — — IL 15
17. sz. Nagy Péter: Három egyfelvonásos színmű — — L'. 15
18. sz. Benedek Elek: Erdélyi regék és népmondák — — IL 15
19. sz. Voinovieh Bartóky: Szivárvány, Zsuzsi. Beveze

téssel sajtó alá rendezte: Dr. György Lajos — — IL 15
20. sz. Cs. Lázár László: Mezőgazdasági útmutató. Első:

rész. Talajművelés és trágyázás — — — — IL 15
21. sz. Nemes Elemér: Daloskönyv — - — — — — — IL 33
22—23. sz. Vásárhelyi János: Egymás között — — — — II 25
24. sz. Sebest S.: Szép a Nyikó s a vidéke és más novellák IL 15
25. sz. Földes Zoltán: Az endrédi leányvásár és más

elbeszélések — — — — — — — — — IL 15
26—27. sz. Dr. Szász Ferenc: Mindennapi kenyerűnk — — IL 25
28. sz. Kiss Menyhért: Marosszéki atyafiak — —• — IL 15
29. sz. Jakab Ödön: Versek — — — — — — — — IL 15
e0. sz. Kovács Dezsővé: Petőfi Sándor és szülei — — H 15
fs<. ?,z. Cs, Lázár László: Mezőgazdasági útmutató. IÍ. r.

Növénytermelés — — — — — — — — — IL lő
32—33 sz. Dr. Valhy Elek: A magyar szépirodalom története IL 2>
Sí—85. sz Vásárhelyi János: Az életből az életnek — — — IL 2j
83. ! ; Finta Zoltán: Jancsi és Juliska — — — — — IL tő
37—i.3. sz. Dr. Szász: Tanácsadó gyümölcstermelők számára IL 25 
85. sz. Szondy György: Állatok, virágok — — . — — IL 15
40. ss. Gyallay Domokos: Második szavalókönyv — — IL 15 .
41. r .. Dr. Balogh Arthur: A kisebbségek védelme— — U 15
42. sz. Dr. Roska Márton: Néprajzi feladatok Erdélyben I*,lő
43. sz. Szentimrei Jenő: Halhatatlan mesék — — — — IL
41. sz. Gyallay Domokos: Hadrakelt emberek — • — — IL 15
45. sz. Donáth László: Szegény bolond — — — — — L. .15
46. sz. Bálint Vilmos: Dúsgazdag — — — — — — ÍL 15
47. sz. Vásárhelyi János: Hóstáti lakodalom — — — Lei 15.

bombát? Megállapították, hogy 
román repülőgép volt és a 
bomba véletlenül esett ki.

A valutacsalás fejleményei. 
Dimitrcscu bankkormányzó le
mondásával még nem simul
tak el a nagy csalás hullámai. 
A bankkormányzói állást való
színűleg csak ősszel töltik be. 
.Egyelőre ideiglenesen helyet

les igazgató vezeti a Nemzeti 
Bank ügyeit. A Nemzeti Bank
nál az esettel kapcsolatban sok 
tisztviselőt felfüggesztettek és 
áthelyeztek. Dimitrcscu bank
kormányzó különben a vele 
kapcsolatban keletkezett vádak 
miatt több rágalmazás! pert in
dított.
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Veszett kutya Satu-Marc-n. 
Satu-Maré városban egy veszett 
kutya az utcán két kisfiút mart 
meg. Minthogy a kóbor ebek 
nagyon el vannak szaporodva, 
Satu-Mare-n a hatóságok meg
kezdették az utcán kóborló ku
tyák kiirtását. Egyidejűleg szi
gorú ebzárlatot rendeltek el.

Kijavították a Prahova hid- 
ját. Közöltük lapunkban, hogyj 
a Prahova völgyében az árvíz egy 
vasúti hidat megrongált. Az uta
sak ezért átszállással vagy ke
rülővel tudtak Bucuresti-be 
jutni. A hidat nehány nap alatt 
kijavították és Bucuresti felé 
újból megindult a közvetlen va
súti forgalom.

Merész terv. Lewanewski 
©rósz repülő nagy vállalkozásra 
szánta magát. Moszkvából az 
Északi sarkon keresztül leszál
lás nélkül az amerikai San- 
Franciscoba akar repülni. Ha a 
kanadai és amerikai kormá
nyok beleegyezését megkapja, 
tervét a legrövidebb idő alatt 
meg akarja valósítani.

Kettészakadt egy tehervonat. 
Tusnad közelében egy tehervo
nat fiz utolsó kocsija leszakadt 
és a lejtős pályán visszafele kez
dett szaladni. A fékező a lesza
kadt kocsisort nem tudta meg
állítani és leugrott, hogy életét 
megmentse. Szerencsére a ko
csik a lejtő után következő 
emelkedésnél maguktól meg
álltak és igy nem következett 
be nagyobb szerencsétlenség.

Kínában nagy árvíz pusztí
tott Kína két legnagyobb' fo
lyója a Jancekiang és a Hoang- 
ho borzalmas áradással sújtot
ták a vidéket. Az áradás követ
keztében tízmillió ember vált 
hajléktalanná. A megáradt fo
lyók’ harmincezer ember holt
testét vetették partra. Az árviz 
állal elpusztított vidékeken ret- 
fenctes nyomorúság van és jár
gányok pusztítanak.

MAGYAR NÉP

Tájékoztatás az aiudi rcf. ta
nítóképző-intézetbe történő fel
vételre és iskolai kedvezmé
nyekre vonatkozólag. Egy ne
héz anyagi viszonyok között 
élő, szerény igényeket tápláló 
és gyermekét taníttatni óhajtó 
szülőnek ma megnyugtatására 
szolgálhat, ha fiú gyermekét a 
tanítói pályára utalja, ami 
igen kedvező feltételek mellett 
történhétik az aiudi ref. tanító
képző-intézetben.

Ebben a nyilvánossági joggal 
működő nagymultu iskolában, 
amely az 1935—36. iskolai évtől 
kezdve 8 osztállyal fog mű
ködni, uj tanulók az I—V. osz
tályba vehetők fel. Amellett, 
hogy az itt szerzett tanítói ok
levél ma még biztos elhelyezke
dési lehetőséget nyújt és igy 
egy munkaszerető, szorgalmas 
embernek a megélhetését gyö
nyörű szép munkamezőn bizto
sítani tudja, ebben az intézet
ben a tanittatási költségek is a 
lehető legszerényebben állapít
tattak meg. A teljes ellátást cs 
tanulást biztositó 10,290 Lei évi 
díjból jó igyekezető és magavi- 
seletü tanulók egészen a tel
jes ingyenességig menő kedvez
ményt nyerhetnek. Ezenfelül 
segélyt biztosit az iskola tan
könyvek kölcsönzésével, a ma
gasabb osztályú tanulóknak le- 
gációba küldésével és más mó
don, úgy hogy egy-egy tanuló 
átlagos évi segélye 4—5000 L. 
között szokott lenni. Az inté^ 
zetbe való felvétel f. évi szep
tember 6-ig bármikor történhe
tik, azonban a kedvezmények 
biztosítása végett kívánatos a 
minél előbbi jelentkezés.

A felvételre vonatkozó rész
letes tájékoztató olvasható a 
Református Szemle f. évi 18— 
19-iki számában s ugynanezt 
kívánatra bárkinek külön is 
szívesen megküldi az iskola 
igazgatósága.

Méhészkongresszus Budapes. 
len. A Magyar Méhészeti Egye, 
sületek Országos Szövetsége $ 
év augusztus, havára nemzet
közi méhészeti kongresszus ren- 
dezését vette tervbe. Bár az elő
készületi munkálatok nagyon 
előre haladtak, mégis a több 

oldalról kifejezett óhajtásnak 
elegettéve, a Szövetség 1936-ra 
halasztotta a kongresszus meg. 
tartását. Németország kérésére 
Krakkóban egy előkészítő érte
kezlet lesz ez év őszén. A néme
tek u. i. oly nagyszabásúnak 
és sokoldalúnak látják előre a 
kongreszust, hogy szeretnének 
arra kellő alapossággal előké
szülni. A kongresszuson egyéb
ként a következő kérdések fog
nak megvitatásra kerülni:

1. Kongresszusi kérdések. 2. 
Méhbetegségek. 3. Jogi kérdé
sek. 4. Mézkereskedelem. 5. 
Propaganda kérdések. 6. Kö
zépeurópai egységes keretmé
ret. 7. Méhlegelőkérdés. A 
kongreszuson . minden részt
vevő 3 pengő részvételi dijat 
fizet. A kongresszus idejére 
gondoskodás történik olcsó el
látásról és étkezésről. Jelent
kezni lehet a Magyar-Méhészeti 
Egyesületek Országos .Szövet
ségénél (Budapest, IX.. Üllői-u! 
25. I. em. 6.). vagy az E. M. E- 
nél Cluj, A. Mure§an 10. Kellő- 
számú jelentkező esetén az E. 
M. E. külön csoportos kirándu
lást rendez ez alkalommal.

Me gdr 4güh a papír, de a|

papirüalcíSen 
Reg. Maria ffo. t 

még mindig a régi 
OLCSÓ áron kaphatók

Irópapirok 
Füzetek 

írószerek 
Ozteli könyvek 

Rajzpa pirók 
Préseltképek 

Stanioi 
Kartonok



Mit kell tudni á kappan neveléséről és hizlalásáról ?
Nyugati államokban nagy vidékek népé

nek biztosit foglalkozást fo biztos jövedelmet 
a kappan-nevelés és hizlalás. Különösen nagy 
figyelmet kell erre a kérdésre f ordítanunk 
azért, mert nyár vége felé valósággal rémei 
lesznek a baromfiudvarnak a felcseperedett 
és harcias, fiatal kakasok. Az ilyen kakasok 
kisállatképpen nehezen értékesíthetők, sőt a 
baromfiudvarban uralkodó állandó harc miatt 
az egész állomány legyengül. A kappan-neve
lés és hizlalás különben ia nagyon jövedel
mező foglalkozás. Olyan helyeken, ahol a kö
zönség hozzászokott a finom kappanhu'shoz, 
a kappanok értékesítése révén meg lehet két
szerezni a baromfitenyésztés jövedelmezősé
gét. Már pedig a fogyasztó közönség hamar 
hozzászokik a jóhoz és igy még olyan helye
ken is, ahol talán a kappanhus kiváló minő
ségét nem ismerik, rövidesen rákapnak erre 
a finom pecsenyére. Szükségesnek tartjuk 
tehát ennek a kérdésnek részletes ismertetését, 
hogy olvasóink mindenről tájékozódást sze
rezhessenek, ami a kappan nevelésével és hiz
lalásával jár.

Az ivartalanitott kakas t- inészete telje
sen átalakul, nyugodtabbá válik, hizékonyabbá 
lesz és busa sokkal puhább, finomabb rostu, 
mint a tyúké vagy kakasé. Hibás az a felfo
gás, hogy a kakas húsa is finom lesz, ha fiatal 
korában elkülönítik a jéreéktöl. Ezt különösen 
azok hangoztatják, akik a kappanozást állat
kínzásnak tartják.

Az igaz, hogy fájdalommal jár a kappa- 
nozás, ha azonban szakszerűen végezzük ezt 
a kényes műveletet, hamar kiheverik az álla
tok, minden elhullási százalék nélkül. Sajnos 
a falusi porták kappanozó asszonyai nagyon 
is barbár kezekkel bánnak el az ivartalani- 
tandó állatokkal, mivel a hasüregen ejtett 
6—8 em-es vágáson, ujjal emelik ki a heréket 

néha hosszú ideig keresve azokat az állat testé
ben. Vannak szakszerű készülékek, melyek' 
segítségével pillanatok alatt ki lehet emelni 
a heréket anélkül, hogy az állatoknak feles
leges fájdalmakat okoznánk. Az ondóvezeté
kek a végbéltől a két hátsó borda alá vezet
nek, hol is a herék a hashártyákban vannak 
élhelyezkedve. A vágást az utolsó bordaköz-, 
ben ejtjük meg s ezen nyíláson keresztül 
az említett készülék! segítségével — kiemeljük 
'mindkét oldali herét. A’ kappanozott állatok 
egy hét leforgása alatt rendbe jönnek. Ezután, 
kezdik felszedni a legizletesebb húst.

Ha felneveltük a kappanokat, nbm sok 
fáradságunkba kerül azoknak piacra vitele 
előtt való teljes kihizlalása. -Ez csak 14 napot 
vesz igénybe. Ott, hol sok kappant nevel-; 
bek, érdemes külön hizlaló ketrecet készíteni. 
Ez olyan deszka láda, melynek magassága és 
a szélessége 50 cm., hosszúsága pedig az álla-, 
tok számától függ. A láda elülső oldalát léc
ből készítjük olyan hézagokkal, melyen a kap
panok feje kényelmesen kifér. Ezen lécezett 
oldalra kívülről felhelyezzük az etető és itató 
edényeket. A fenti méretekkel készült ketre
cekben hosszméterenkint 5—0 kappant he-, 
lyezhetünk el. Célszerű minden méternél drót
sodronnyal elválasztani a ketrecet. A vályú
kat 3-szor naponta megtöltjük olyan lágy ele- 
’séggel, mely % rész kukorica darából és 
rész árpadarából áll. Friss viz, vagy lefölö
zött tej mindég álljon az állatok rendelkezé
sére. Ilyen helyen 14—10 nap alatt teljesen 
kihiznak a kappanok. Ezen időn tulmenöleg 
nem fizetődik ki a hizlalás.

Az elmondottakból kitűnik, hogy a kap
panozást, a kappan nevelést és a kappan hiz
lalást teljes szakszerűséggel kell végezni, mert 
a munkának csak úgy lesz eredménye.
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Megjelent az Erdélyi Gazda 
'augusztusi száma. A szervezett 
erdélyi magyar gazdatársadalom 
legjobb mezőgazdasági szaklapja 
az Erdélyi Gazda . augusztusi 
száma, csinos kiállításban, gaz
dag tartalommal megjelent. A 
lap állandó munkatársai sorába 
tartoznak - Erdély legkiválóbb 
szakírói és ezenkívül számos 
külföldi neves szakférfiú. Az 

Erdélyi Gazda augusztusi száma 
Grátz Ottó tollából közöl cikket 
a fejős tehenek takarmányához 
tapadó föld jelentőségéről és a 
lej mennyiségére' és minőségére 
gyakorolt befolyásáról, dr. Török 
Pál egyetemi magán tanár tollá
ból a magyar gabona történelmi 
jelentőségéről, Horváth István 
V. G. E. titkár tollából a zöld
mező gazdálkodásról sfb. A lap 

' törvény ismertető rovatában tá
jékoztatást nyújt az uj halászati 
törvény rendelkezései felől, az 
Egyleti Élet rovatban ismerteti 
az E. G. E. közérdekű munkás
ságát, a Növénytermelési Szak
osztálynak Ludasul de, Muresan 
a len és kender termelés felkaro-1 
lása érdekében tartott vándor, 
gyűlés határozatait. A vegyes és 
piaci stb. rovatokban beszámol a 
gazdákat érdeklő különféle hi-: 
xekről, piaci árakról. Mutat
ványszámot díjtalanul küld az 
Erdélyi Gazdasági Egylet Cluj, 
Str. A. Mu-resa n lő. A lapot az 
Erdélyi Gazdasági Egylet tagjai | 
évi 60.— lei tagdíj ellenében, tag
sági illetmény fejében kapják. Az 
előfizetési dij nem tagok részére 
is. mindössze 80.— L. 
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Bajuk az őrlés körül. A kor-' 
mány gabona és őrlési rendele
téi következtében nagyon sok 
helyen zavarok keletkeztek az 
őrlések körül. Több helyen á 
malmok önként vagy hatósági 
intézkedésre beszüntették mű
ködésűket. A közigazgatási ha
tóságok vezetőinek közbenjá
rására legtöbb helyen rendez
ték a falusi malmokban való 
őrlés kérdését.

Elárverezték a Siria-i konyak
gyárat. Arad-hegyaljának je
lentős gazdasági tényezője volt 
a Marly-féie konyakgyár. A 
gyár nehány év óta nem foly
tatja üzemét. A környéken lakó 
gyümölcs- és szőlőtermelők re
mélték, hogy a gyárat újólag 

üzembe helyezik. Sajnos ez a 
reménység nem vált valóra, 
mert közelebbről a konyakgyá
rat teljes berendezésével együtt 
elárverezték.

Dán gazdák tüntetése. A dán 
gazdák súlyos gazdasági hely
zetük miatt döntő lépésre szán
ták magukat. Negyvenezer föld
műves vonult a királyi palota 
elé és a király himnusz elének- 
lése után arra kérték az ural
kodót, hogy fogadja a gazdák 
küldöttségét. A küldöttség a 
királynak terjedelmes emlék
iratot nyújtott át. Ebben az cm-

Mutatványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal:ClujStr. Báron L. Pop 
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lékiratban a dán földművesek’ 
kérik súlyos helyzetük orvos- 
lását. Kifejtik az emlékiratban, 
hogy a dán mezőgazdák sokkal 
rosszabb helyzetben vannak, 
mint Dánia más foglalkozású 
lakossága. A király a küldött-* 
ségnek azt válaszolta, hogy ai 
alkotmány értelmében a kor- ; 
rnány és a parlament hivatott u 
ebben a kérdésben határozni. A' 
negyvenezer földműves erre 
tábort ütött a királyi palota f 
előtt és csak a késő este ősz- ; 
lottak szét, amikor miniszter* 
tanácson tárgyalták le panaszai* 
kát. A kormány ígéretet telt,, 
hogy a panaszokat orvosolni 
fogja.

Bánsági paprikát szállítanak 
Amerikába.

. Timisoara és Arad környé* 
kén nagyban termelik a papri
kát. A bánsági paprikának 
most sikerült Amerikában pia
cot szerezni. Az ősz folyamán 
elindítják Amerikába az első 
paprikaszállitmányl. Szakértők' 
megállapításai szerint a bán
sági paprika jóság tekinteté* 
ben felveszi a versenyt a leg
kiválóbb külföldi paprikákkal

Gabona árak a Bánátban.

A bánáti piacokon bizonyta
lanság uralkodik a búza árával 
kapcsolatban. A gazdák 360 le
jen álul nem akarják árulni a 
búzát, viszont a kereskedők 
ilyen áron nem vásárolnak. A 
kiváló minőségű búzáért külön
ben nyugodtan meg lehet nini 
a 370 lejcs árat is, mert az ár
többlet bőségesen megtérül á 
jobb minőségben. A zab 210, a 
takarmány árpa 230, a kuko
rica 255 lej mázsánkint.
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Piaci árak Gradea-n
) Mint .minden gabona piacon, 
itt is bizonytalanság uralkodik 
a búza árának tekintetében. 
Általában a kormány, által incg- 
szabott 350 lejes áron vásárol
ják a búza mázsáját. A többi

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára

szalma 40—^50 lej mázsánkint.

termények árai a következő-
képpen alakulnak. Rozs 225,
kukorica 305, árpa 235, zab
270, napraforgómag 300, tök-
mag 470, káposztarepce 4.30,
réparepce 400, korpa 240 l«j
mázsánkint.

Lóhere és lucernaszéna 140
—160, rétiszéna 120--130,

Piáéi árak Brasov-ban.

Hízott ökör 10—13 lej, hízott 
sertés 19—23 lej élősúlyban ki- 
lánként. Igás ökör 8—12, igás- 
166—14, ló 20—30 ezer lej pá- 
ronkínt.

Búza 390—410, rozs 280— 
ÍW, sörárpa 280—300, takar- 
Ínányárpa 220—240, zab 270— 

■30, kukorica 260—280, lencse 
M0-700, fehér paszuly 350— 
IW lej mázsánkint.

Művelődési mozgalmak,

ÜNNEPELT HÁRASTAS MA
GYARSÁGA. Nagy ünnepség
ig volt része Hárastá-s község 
iatholikus magyarságának. La
lák egyik legrégibb előfizetője- 
'•á: Szilágyi (Szabó) Józsefnek 
' ti a világháborúban hősi ha- 
‘1 halt fia — fia: P. Szilágyi 
■aő Antonin ferenerendi pap 
'tófalujában mutatta be első 
Mmiséjét. Ez alkalommal je- 
i3 volt Szabó János cápálnitai 
‘-Peres-plebános — jeles hitszónok 
* P. Boros Domokos teológiai 

r-ár, mint a község szülöttjei. A 
yteg három kiváló szülöttjét 
hívek nagy szeretető vette kö- 

■■ Az ünnepély fényét emelte 
•”-só László Unircai főesperes- 
‘ jelenléte, ki Mosontzki IJen- 
1 helybeli plébánossal manu-

f ; ’ III
című képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor, g 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lei. B 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Sir. Báron L. Pop 5- H

duktorai voltak az ujmisés pap
nak. S abó János esperes-plebá- 
nos gyönyörű beszédben mél
tatta e papi hivatás magasztos 
szépségét, s meghatóan mondott 
köszönt et az apa nélküli, árván 
maradt ujmisés ferenerendi pap 
édesanv iának s testvéreinek az 
igazi vallásos nevelésért. A Fe- 
rencrend képviseletében — a 
fenti teológiai tanáron kívül — 
még jelen volt P. Dénes Félix 
turda-i házfőnök. Az oltáranyai 
tisztet Murádin Lukácsné. s a 
koszorús lányok szerepét a hely
beli rom. kath. iskola növendé
kei töltötték be. A férfikar beta
nításáé”* Murádin Lukács ig.- 
tanitót illeti elismerés.

A. eh i Református Férfiszö- 
vefeég t. évi augusztus hó 11-én 

, ; n p) nagyszabású j ő t é- 
k o ii y f é 1 u k e r t i ü n n e-i 
p é l y t rendez a cluji Ref, Kol
légium idvarán és az ugyanott 
k-vő fás kerthelyiségben. Az ün
nepély élelőtt 11 órakor kez
dődik zenekari és dalárda mű
sorral. A- délutáni órákban kü
lönböző tréfás, eddig még nem 
látott versenyek lesznek. Az 
ünnepség a tornateremben tar
tandó táncmulatsággal fog be
fejeződni. Meleg és hideg éte
lek, valamint hűsítő italok na
gyon olcsó árakon, számos csi
nosan díszített sátorban fog a 
T. közönség rendelkezésére ál- 
lani. Az egésznapi ünnepélyre 
és táncmulatságra a belépőjegy 
10 lei.

A fiierkrsxUsért felel: 
GYALLAY DOMOKOS

Jubileumot ült a Deva-i 
ipartestület.

A Deva-i ipartestület most ün
nepelte fennállásának 50 éves 
jubileumát. Az ünnepséget a ha
tóságok vezetőinek jelenlétében 
tartották meg. A díszközgyűlést 
dr. Hosszú Eugen ipartestületi 
elnök nyitotta meg. Beszédében 
kifejtette, hogy az ipartestület 
tagjai félévszázadon át nemcsak 
a maguk, hanem a koz javára is 
dolgoztak. Megnyitója során üd
vözölte Zsoszán János, K. Szabó 
István, Anghel Sándor és Róth 
János tagokat, akik 50 évvel ez
előtt léptek be a testületbe, an
nak alapítói voltak és ma is tag
jai. Az 50 év alatt lelkes és ál
dozatos munkát fejtettek ki az 
ipartestület érdekében. Az, 50 
éves tagokat a miniszter díszok
levéllel tüntette ki. A köz
gyűlés után következett a zászló
szentelés, ahol a román, magyar 
és német iparosok legnagyobb 
egyetértésben ünnepelték meg a 
zászló felszentelésének jelentős 
eseményét. A Deva-i ünnepség 
szép példa arra, hogy a külön
böző nemzetek fiai meg tudják’ 
egymást érteni és egyekkó tud
nak válni az áldozatos munká
ban.



Mostanában egy igen érdekes és tanul
ságos- könyvet olvastam el. Perlaky Lajos irta 
fezt a- könyvet,, amelynek címe: „A ma élet- 
inűvészete“. Valóban érdemes lenne ez a- 
’könyv arra, hogy minél többen elolvassák. 
^Különösen sok hasznát vennék a szülök, ha 
nemcsak elolvasnák, de serdülő gyermekeik- 

’ket meg is beszélnék e könyvben feltárt élet
igazságokat. Sok-sok tanulságos adattal, a; tör
ténelemből' és az életből vett érdekes- példával 

.. mutatja meg szerző, hogy miképen lehet még 
a mostani igen kedvezőtlen és nagyon súlyos 
'életviszonyok között is széppé és áldotta tenni 
'az. életet'? Érdekesem és tanulságosan szól a 
'takarékosságról- is, Hangsúlyozza, hogy a he
lyes- életalakitásnak egyik. leglényegesebb fei- 

. tétele az, hogy az élet anyagi javaival, okosan, 
; céltudatosan, jó beosztással tudjunk élni. Az 

íj könyvéből idézem-a következői példákat.::
„Mondd meg nekem, hogy osztod be el

sején a'pénzedét és én megmondom ki vagy11. 
y?k>rs- szerint nem- a jövedelem nagysága, ha
nem: annak beosztása és felhasználása ismer
teti meg; velünk az’ emberben rejlő- igazi* ern- 

■ húrt. Carnegie,. ai világ, (egyik leggazdagabb- 
embere, egy tucat patkány-fogóval* kezdte; 

‘tizenkét megtakarított, dollárral folytatta és 
annyi dollárral fejezte be pályafutását, hogy 
statisztikusok számítása szerint vagyonának 
száz dolláros címleteivel be lehetne kárpitozni 
az Atlanti óceánt. Dufour viszont tizenkét^ 
szer volt tnilrardös, ugyanannyiszor koldus ik, 
mert örökké és mindannyiszor elverte- vagyo
nát éw végül- is-- a szegényházban halt meg-.'1.

Helyesen- hivatkozik azonban szerző en
nél’ msmlimnapibb, sokkal' egyszerűbb- pél- 
'dóJvj -a.. Vallóban,, sokszor látjuk az életben, 
hogy ugyautizori: életfeltételek között élő, egy
forma. jaivadalmaz-ásu. emberek koziil az egyik 
szépen, halad, gyarapodik, míg. a másik állan- 
'doan anyagi nyomorúságokkal,' zavarokkal 
kiizl'és végül összeomlik, a küzdelemben. Ma
gam is ismerek gyári munkást, aki esztendő
ről' esztendőre' vagyonikig gyarapodik, tisztes, 
szop' életet él, embertársai között egyre több

. - - ------ - ............. -

OMVeijii a „KELkii ugiá 

tekintélyt és megbecsülést vív ki magának. 
Mikor esztendőkkel ezelőtt megismertem, ak
kor még egy nagyon nyomorúságos- kis bén 
házban lakott, azóta már szerzett egy szép kis 
házat, házát virágos kert veszi, körül és egy
szerű. otthonában- megelégedés és egyetértés 
lakik. G is küzdött nehézségekkel. Volt a házi- 

‘ bán betegség, haláleset, öröm és bánat, ujy 
váltogatták az ö életében is egymást, min! 

’ ahogyan más emberek életében is szokták.. De 
! hittel, szorgalommal, okos beosztással és- ön-
- fegyelmező takarékossággal nemcsak le tudta 
győzni az élet nehézségeit és kísértéseit, ha
nem még anyagilag ís-tudott gyarapodni;.Igaz, 
hogy ez az ember már valóságos művészetté

- tudta emelni a. takarékosságot,, a helyes- Idő
beosztást, a; pénzzel való ügyes bánnitudást 
Ugyanakkor látom, hogy a vele egy gyárban

; dolgozó,, egy fizetést élvező munkástársai’ lő- 
1 zül nagyon sokan nyomorognak, gyermekeik 
‘ gondozatlanul- elhagyatottan* sorvadnak, mert 
ezek az emberek nem? tudnak- élni,, csak visz- 

’ szaéihi tudnak a pénzzel:. Ha jó, kedvező-idők 
' járnak, vétkesen szórják a pénzt;, mát dőzsöl- 

■ nek, holnap koplalnak. Egész sereg, háztartás
ban figyelhetjük- meg, nemcsak a munkás osz
tálynál, hanem a tisztviselő osztálynál is, 
hogy elseje után mindjárt 31-ike következik. 

' Elseje körülj a heti fizetések után folyik a 
dinom-dánom, tizediké körül jön a . szánom- 
bánom. Jól mondja egy spanyol közmondás: 
A pazarlás a bőségnél reggelizi^Vf szükségé 
ebédel és a szégyennél' vacsorá-ztli.

Egy miiveit, okos1, tiszta1 erkölcsi 
. szorgalmas és takarékos család megtudja mu
tatni,. hogy nagyon szerény, egy szobás & 
konyhás lakásban, is lehet boldogabb életet 
élni, mint léhasággal, s-zeretetlenséggel, be- 

, osztás nélkül és könnyelinii’en, akár fényes 
palotákban. A mi népünknek egyik legfonto
sabb életkérdése1, hogy megtanuljuk mindiyo 
jan a. ma életművészetét, megtanuljuk azt ó 
hogy miként lehet kevésből is szépen és.oko
san élni.
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EGV VÉKA BÚZA.

Egy véka búzái visz Könyörög anyámnak, .
Hogy segítsen rajta: 
Harmadnapja nincs .egy
Betevő falatja.

‘Anyám a malomba;
Ballag a réten át
Lassan, meghajolva.

Fogytán van a kenyér, 
Sütni kell reggelre!
Harmadnapja, hogy az 
Utolsót megszegte.

Egyszer csak megáll, hogy 
Virágot szakasszon, 
.Hát a gyaloghídnál 
Sirdogál egy asszony.

Sápadt kis leánykát
Csititgat a karján, 
Szegény, őmaga is 
Oly beteges halvány!

Meg is ered a könny
Jó anyám szeméből
8 válláról a búzát 
Leveszi szó nélkül..

Kern <kérdi: honnan jött, 
Ennyire hogy jutott?.
Odaadja a búzát,
'Amit Isten adott.

Hazafelé indul,
Felsóhajt az égre:
„Jó az Isten mégis,
Gondol a szegényre!11

Pósa Lajos.

-SzegénJ Gélyi János lovai.
Előbb a „Bokros** arany szőrű nyakát 

csinosítja ki- :bent .az .istállóban a ge 2a, .ten
geri-kárászt -pántlikával, majd a „JSndér“ 
fekete sörényét fonja be, azuíár. trban a 
többiét.

Megérti a négy okos .álhit a p; ádét... 
a csörgőket .is. a kantárhoz 'kapcsolják ... épen 
unnt tavaly ilyenkor, mikor a széy -.özvegy 
Molnárnét Vér Klárát hozták a házhoz, s 
olyan ke vélvén hányják, vetik a nyakakat, 
mintha .a vic*ispán hátas lova volna vala
mennyi ...

De ha volnának bár magáé a nádorispáné, 
togy arany rácsból -etetnék rózsa levelével, 
-?üst vályúból itatnák a gózoni szent kút vi- 
2' vel, még sem Jöhetne olyan jó dolguk, mint 
3 helyi János keze alatt.

Maga nevelése mind a négy, a szemei 
vi.’tt nőttek fel ilyen gyönyörűségnek, ö gon- 
* zta, fésülte őket éber szeretettel, megmosta 

’■ zabot, de meg is rostálta mielőtt, od'adta, 
1 vzedte a szénából,,sarjából a mi nem jóízű, 
•-Dirgatta őket télen meleg pokróccal,-nyáron 
-•■'V'jszfatta, kis csikó-korukban meg is csó- 
i Vatta ; ................ . ö . .

Most már nem csókolja, mióta smenyecskö 
került a házhoz, még pedig az a bizonyos, ?a 
régi szerető, aki mert másé volt már egyszer^ 
— kétszer lett édessé... Most már nem csó-* 
kolja, de azért él-hal értük most is s nem adná 
.a.négy lovát tizenhat csoltói, bodoki iménesértí

Bedig ha van valami nagy dolog a vil& 
gon, az mind morzsa csak a Csoltó, JBod.dc 
dicsőségéhez mérve. Kilenc vármegyében 
tudják, ötvenkettőben mesélik a lovak rszéjí 
növését, vékony lábaikat, módos csipőikett 
gyönyörű nyakukat.

Ahol egy nagy úr van, Csoltóra, Bodokra 
jön négyest válogatni a gazdáktól, és bi
zony megesik ilyenkor... legalább az öreg 
Csillom Pál megmondta egykor a belédi gróf-* 
nak, mikor nősült, hogy de bizony abból a 
házasságból semmi sem lesz tavaszig, mert 
az én kis csikóin még fiatal és a Péri Jánoséra 
is korán volna a hám; egyebütt a világon pe-* 
dig nincs ilyen ló.

...Bezzeg van már most, elleste a tudó-* 
monyukat Gélyi János s olyanná nevelte ezt 
a négy csikót,' hogy mikor végig repülnek 
Csoltón, Bodokon, kiszalad a falu a.csodájára
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s elsápadnak az emberek az irigységtől.
... Ahogy befonta a sörényüket, felrakta 

"rájuk a szerszámot. Úgy be volt csomózva az 
egyik hámistráng, hogy alig bírta kioldani/ 
A négy" tüzes csödör nyugtalanul rakosgatta 
szép, karcsú lábait s csapkodott a farkával 
ide-oda.

Az istálló ajtaja ki volt nyitva s szép 
piros pozsgás menyecske jelent meg benne — 
’de nem vette észre Gélyi Jánost: a Ráró 
nyaka és a szénatartó eltakarta.

János se vette észre az asszonyt, de nem 
'sokára hallotta suttogó hangját odakünn... 
szakgató szavakat, a melyeknek értelme is 
alig- volt, mire hozzá értek. Vájjon kivel be
szélget?

„Mondja meg neki, a lakziba én is elme
gyek, de aztán ... nem tudóm még mi lesz ..

Ez a Klári szava volt, tisztán hallotta. 
Aztán egy cserepes, nyöszörgő köhécseléstöl 
kísért hang felelt, ki tudja mit, nem lehetett 
megérteni. Hanem a Klári suttogását ismét 
'megértette.

„Két mályva-rózsa lesz a mellemen, le
gyen ott... legyen a kenderáztatóknál.“

János kiejtette kezéből a Ráró kantárját, 
nagyot csördült a dobogón a sok karika meg 
a zabla, de nem hallotta ... nem azt hallgatta.

„Ha a piros rózsát ejtem ki kezemből az 
útra, akkor maradjon, ha a fehéret, akkor 
jöjjön/"

Gélyi János alig bírta feiszerszámolniya 
negyedik lovat, elszorult a szive, megzsibbadt 
a keze, mindent visszájárul tett. Sötét sejte
lem nehezedett a szivére. Hallotta ö már 
valaha ezt a szelíd hangot ilyennek!

; Eh, bolondság! A szavak is megijesszék? 
A minek teste nincs, annak is árnyékát lássa? 
Fekete gyanúnak fehér ágyat bontson?

Nugodtan vezette ki a felszerszámozott 
lovakat megitatni. Klári épen akkor kisért 
ki a kapun egy töpörödött öreg asszonyt.

— Ki volt az az ördög nagyanyja? — 
kérdő a fiatal gazda féltréfásan.

— Vönekiné, a templomsorról.
— Akit keres nálad az a boszorkány?
— Egy kis élesztőt kért szegény.
— Iliim! Hát kenyeret dagaszt ő kígyói

mé?... No de most már siess felkészülni 
Klári! ■ Mindjárt indulunk.

A könnyű szekér már ki volt huzva a 
sziliből s megkenve állt az udvaron, egy perc 

ífugviíP Keiül 1

János meglegyintette az ostort a négy 
tüzes állat fölött s azok prüszkölve, zihálj 
orrlyukkal, aprózó táncban indultak ki az 
udvarba .

Végig tekintett rajtuk s a mint elnézte 
azt a négy formás főt, mely hol a szügyié 
vágódik, hol fölhajlik nagy kényesen, a réz
karikák a szerszámon a mint csillognak, tün
dökölnek, a cifra sallang hogy körül röpködi 
nyúlánk derekukat és az acél patkó, amint 
meg akarja lábaik alatt gyújtani az anyaföl- 
det, szive megdagad örömében.

De jó is, hogy oda nem adta a négy lovat 
senkinek, pedig hányszor kérték. Csak n® 
rég is négyezer forintot rakott össze Bodok, 
Csoltó, hogy megvegyék és agyonüssék a ta
táron. Hadd vesszen magva a különb fajnak!

De a lovakról egyszerre leesett a-tekintete 
a felesége szép piros arcára, hófehér keblére, 
hófehér keblén a két mályva-rózsára, pirosra, 
•fehérre.

Megmondta... így mondta. ,
Kieresztette az ostort Gélyi János, röpült 

a négy ló, ágaskodott a gyeplös és az ostor
hegyes, a szép asszony rózsás- tenyeréből er
nyőt csinált hamis szemeinek, merengvo nézte 
a vidéket s ö is röpült.

— Nem is hittem, János, hogy elviszel, 
tudom, nem szívesen teszed... mert még a 
rossz nyelvek nem teltek be velemj aztán meg..

Megvárta Vér Klári, hogy az ura szóljon, 
kérdezzen, de az is a vidéket bámulta, a sza
ladó réteket, a közeledő kenderáz tatokat, me
lyek úgy csillogtak zöldes vizükkel, -mint 
valami gúnyos szemek, s messzebb a hegysza
kadékokat, ezeket az öblös, nyitott koporsó
kat.

— Aztán meg azt gondoltam, hogy mivel 
a holnapi vásárra készültél, a Csillomék lako
dalmáról egyenesen oda indulsz.

Még erre sem felelt Gélyi János. Csali 
hadd jöjjön még közelebb az az asszony 3 
töviseivel.

— Ej, beh kényes lett kend! Beszélni is 
restek Hogy lesz hát, hadd hallom? OH 
hagysz-e azalatt, vagy magaddal viszel?

— Ott hagylak, — monda kelletlenül. - 
Úgyis három napig tart a lakzi.

A kendcráztatóhoz értek. A díilőuton c-- 
mendegélt Csipke Sándor, a tulipános szó
ben, az ünneplő kalapjával, s úgy tett, min"1 
csak véletlenül fordulna meg a kocsiro 
igá&rn; —épedig azt meg‘a fö!"d’is-mcs.'-7'.r-
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megérzi, lm a Gélyi János négy híres lova jön.
De mit most a lovak!... A félesége arcát 

fürkészi. Ni, hogy csillog a szeme, ni, hogy 
odanézett a nyalka, legényre, epedöen, lopva, 
hosszan vetette rá édes tekintetét.

...S jaj, kiesett kezéből, nincs többé 
mellén a fehér mályva-rózsa.

; Ereszté a gyeplőt ellankadó 1 e mindig
..- jobban, jobban... mint a siető szé* ha felhő

ket vinne, vágtatnak szilajon Ge paripái; 
nem is paripák már, a szörnyű se’ sség ösz- 
szegyurja őket egy fekete szárún^ a mely 

■•röpül... Nem is szárny az, de tú a megva
dult halál!

. — Irgalom, segítség! Oh tartsd azt ; 
gyeplőt! — sikolt fel Vér Klán. — itt a hegy
szakadék, jaj ott is egy örvény!...

— Verjen meg az Isten; de meg is- fog 
verni! ■

— Oh, tartsd azt a gyeplőt, édes uram, 
férjem!

Tartotta is, de csak míg kio-Idta rajta a 
bogot, csettentett a szájával s egy lóriasztó 
szisszenést hallatott:

— Gyi Tündér! Ráró’. '
Aztán oda hajitottá két kibontott gyeplő

szárát a Bokros és a Villám nyaka közé...,
■ Mikszáth Kálmán.

Uj fegyver banditák ellen.

Marseillében történt az alábbi 
eset. Egy? sétatér melleit rabló 
támadta meg egyik bank tiszt
viselőjét, aki nagyobb összegű 

í pénzt vitt magával. A rabló ki- 

1 .ragadta a tisztviselő kezéből ti 
pénzestáskát és szaladni kez
ded azzal. A tisztviselő kiálto-

lor gban a házasfeleknek több 
.mnil fele egy-két évi házasság 
után szétvált.

Kétlábú malacok.

Tárgu-Sácuese-en Tausinger 
Fiilöp birtokos gazdaságában 
egy koca femalaeozott. A mala
cok közül kettőnek két-két. lába 
ivar A furcsa torzszülöttek kü- 
iör n egészségesek és életképe-

1 k kétlábú malacokat sokan
rására a sétatér gondozója, akikig 
Éppen öntözött, az öntöző csö
vet a banditára irányozta és \ 
teljes erővel megengedte a víz- :

Aodálják.

sugarat. A rabló megzavarodott p 
a zuhanytól és elejtette a táskái.
A pénz hiánytalanul megkerüli, 
a bandita azonban a zavarban jz
elmenekült.

Megszigorítják a válást 
Oroszországban.

Ismeretes, hogy Oroszország
ban a házassági és családi jo

got teljesen uj alapokra fektet
ték. Ez az alap azonban sok 
kkintetben nem volt erkölcsös. 
Úgy látszik, a szovjet urai is 
belátták, hogy a mai rendszer 
mellett nem lehet a családi és 
lözerkölcsőt fenntartani. Arra 

mutat az az intézkedés, hogy a 
’aktsl szabályozó törvényeket 
ucgszigoritotlák. Eddig ugyan
is az volt a helyzet, hogy Orosz-

lem

Miért sír a gyermek?
í gyermeket faggat egy 
ogy miért sir olyan retle- 
n.
Hogyne sírnék — feleli 

^va a gyermek, elveszitet- 
öt lejt.

— Nesze fiam, itt az öt lej s 
menj szépen haza.

A gyermek még jobban el
kezd sirni, mire a jótékony ur 
megkérdezi:

— Hát miért sírsz kisfiam 
még mindég?

— Azért — feleli a gyermek, 
mert nem busz lejt mondottam 
öt lej helyett.

Melege van munkaközben? 
Dörzsölje be izzadó testrészeit 
valódi Diana sósbarszcsszel, begy 
lelni 1 jön, felfrissüljön.

Izzad? lehűti, felfrissíti a va
lódi Diana sósborszesz'.' ’’ ‘ "

Azon előfizetőink részére, chili 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 2‘ 
lejt, (orvosi tanácsokért 39 lejt) 
könnyebbség- okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csáki# 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
Fenntartjuk azonban azt a jogot, 
hogy olyan levelekre, amelyek 
közérdekűek, a választ lapunk
ban adjuk meg. -

Dr. B. Z. Zálau. A szőlőfürtölr 
rothadása ellen rézkén-porozás- 
sál kell védekezni. Rézkén port 
minden szakkereskedésben lehet 
vásárolni. A rézkénport megfelelő 
szerkezet (fújtató) segítségével 
harmaton vagy pedig esős idő
ben kell a fürtökre juttatni. Kü. 
főnben erre vonatkozólag a vá
rosban bármelyik szőlősgazdától 
részletes felvilágosítást kaphat.

Hitelszövetkezet Cérnáiul de 
jós. 15—20 éves almafák idősebb' 
ágainak metszését jobb tavasz- 
szal elvégezni. Az ősszel megmeí- 
szett vastagabb ágak sebei nem; 
gyógyulnak be a tél beköszön' 
téig éa télen könnyen fagy kár 
érheti az ágakat. Vékonyabb' 
ágakat ősz elején nyugodtan le.

r
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liet metszeni. Ezek sebei begyó
gyulnak a hidegebb idei elkövet- 
kezeséig. A sebhelyeket gyü
mölcsfa kátránnyal, vagy Almo- 
lá-va! kell bekenni.

Z. G. Üveg edényről a foltot 
akár kívül, akár belül van, el le
het távolítani a következő mó
don: A foltos helyet dörzsölje 

.'csalánnal, ördögbordával va ;y 
jepkény leveleivel. Az említett 
növények közül akármelyik ki
tünően beválik. ’ Egyébként a 
friss krumplihéj is jó.

K. Gy, Simbriasi. A Pásztor 
által feltalált lépfene elleni ojtást 

. bizonyos -tekintetben módosítot
ták, lényegileg azonban még ma 
is az általa feltalált módon vég
zik. Különben lépfene ellen védő 
és gyógyító oltásokat szoktak 
alkalmazni. A helyesen alkalma
zott védő ojtás egy évig megvédi 
az állatot a betegségtől. A gyó
gyító vérsavóval való kezelés 
pedig a beteg állatot is meggyó
gyítja. A gyógyító vérsavó még 
a legsúlyosabb esetekben is jól 
be szokott válni. Az ojtások el
végzése állatorvos dolga. A be
tegség tünetei állatfajták és ál- 
lategyedek szerint nagyon külön
bözőek lehetnek. Jól tartott 
szarvasmarhánál gyakran guta- 
ütésszoríien jelentkezik. Néha a 
test nyílásokból sötétszinii vér 
szivárog. Biztos következtetést 
azonban csak boncolás után lehet 
vonni. Lépfenében elhullott álla
tok lépő ugyanis nagyon meg 
van duzzadva és fekete, kenőcs
szerű az állománya. Késsel való 
bevágás után csaknem kátrány

kefekötők

valamint azokkal, akik bátraié, 
kosok, hogy a mostani nr/iéj 
nyári hónapok alatt van a legke
vesebb bevételünk s kérjük őket, 
hogy ha nem is a teljes összeget, 
de legalább tartozásuk egy részét
küldjék most be, mig a többire

szerű anyag folyik ki a lépből. 
A lépfene nagyon fertőző és ve
szedelmes betegség, mert az em
ber is megkaphatja. Embernél 
gyakori a bőr lépfenéje (pokol
var), különösen tímárok és bőr
rel foglalkozó emberek kapják 
meg. A tüdő lépfenéjét
szokták megkapni. A bél 
néjo lépfenében elhullott 
húsa után keletkezik. A lépfene 
csirájának az úgynevezett spóra 
alakja rendkívül ellenálló. Főzés 
alkalmával sem pusztul el. Ezért 
kényszervágott állatok húsának 
az elfogyasztása alkalmával a 
legnagyobb óvatosságot ajánl
juk. Különben a hivatalból beje
lentendő betegségek közé tarto
zik, minden lépfenére gyanús ál
latot azonnal bo kell jelenteni a 
hatósági állatorvosnak.

• iku-ujv/,, invot /itty u lUUUiltJ

lépfe- iclvárunk őszig. A hátralékos elő-'VIVU/ CKUl- X.l (lUKUCCUV!) LtU-
állatok lappéldányaihoz fohoza-

Alább felsoroltaknak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért.

tosan most is mellékeljük a ki
töltött postautalványt s akik 
akár az utóbbi időben, akár pe
dig korábban kapták meg az utak 
ványt, annak felhasználásával 
küldjék be a hátralékos dijukat, 
Ila a tartozásuknál kevesebb ősz- 
szeget küldhetnek be,, akkor ren
des postai utalvánnyal küldjék 
be a hátralék egy részét.

A következő befolyt pénzeket

K. E. Sánmicolaul-Mare. id. M. 
K. Iclozel. F. K. Radu. K. J. Va- 
lea-Mare. H. J. Sánmihaiu.

„ELŐFIZETŐINKHEZ". Több 
előfizetőnk azon kéréssel fordult 
hozzánk, hogy a fennálló hátralé
kuk^ kifizetésére adjunk haladé
kot őszig, amikor is pénzhez jut
nak s kiegyenlítik tartozásukat. 
Közöljük ezen7 előfizetőinkkel,

nyugtázzuk: S. E. §umuleu 175, 
B. A. Talmaeiu 85, M. L. Biharia 
75, Gy. J. Céhül Silv. 150, K. F, 
Noslao 155, Gy. F. Zabala 300, S. 
A. Cernatu 150, F. F. Episeopia 
85, M. F. Pachia 150, L. J. Matrici 
Cs. Zs. Bra§ov 150, Cs. M. Cub- 
Iesul-Some§an 85, Ifj. I. S. Aita- 
Media 155, V. M. Rimetea 155, K. 
G. Glielar 155 Lej.

Minden sző i, vastagabb betű
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50

Az erdélyi szervezeit magyar gazdalársadalom egyet
len köz- és mezőgazdasági szaklapja az

ERDÉLYI GAZDA
az Erdélyi Gazdasági Egylet hivatalos lápja. Szerkesztő
ség és kiadóhivatal: CLUJ, Strada A. Muregan 10 szám.

A lapot az E. G. E. tagjai 60 lej évi tagdíj elle
nében tagsági illetmény fejében kapják. Nem tagok 
••észére is az évi előfizetési díj mindössze 80 lej. A lap 
megjelenik minden hó 1-én.

Lépjen be. minden magyar gazda az Erdélyi Gazda
sági Egylet tagjai sorába. Tagsági nyilatkozatot és muiat- 
ványszámot az E. G. E. díjtalanul küld, úgyszintén 
gazdakörök alakításához szükséges részletes útmutatót is.

1,1 nrt kiteli.*'- Ili I Tr3r

lej. Allástkeresők részére 20 szóig
10 lej. Előfizetőknek minden szó 
3, vastagabb betűvel S lej. 
apróhirdetési dij előre fizetendő.

Az ardusat-i uradalom keres 
1935 szept. 1-vel egy nős kertészt 
és kovácsot nagy családtagokkal 

Előnyben részesül reformálni 
nagy család: Cim: Uradalom 
Ardusat, jud. Satmar.

A „Magyar Nép“-et 
levesztem 
niagvar köfelesség!
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fi Savas! gyopár

Erdély magas hegyeinek legérdekesebb nö
vénye a havasi gyopár. Csak az ezer méternél 
jóval magasabb sziklákon érzi jól magát. Virá
gát ezért a hegymászók és a kiránd lók diadal
jelvénynek szokták gyűjteni. Újabban a havasi 
gyopár pusztítása olyan méreteket Itött, hogy 
jónak látták hatósági intézkedéssel védelmére 
lelni. Legutóbb Ciuc megyében adoti ki rende
letet a megyefőnök, hogy a havasi yopárt ki
viélni kell. A kiadott rendelet bünt''iést helyez 
kilátásba azok számára, akik megszegik. A ter
mészeti. kincsek országos védelmi e alakult 
bizottság kérésére mindenütt hasonló ren- 
leleteket fognak kibocsátani, ahol a havasi 
gyopárt a kipusztitás veszedelme fenyegeti.

Tmdd Kissi
Hogyan kímélhetjük az eg^nyelü 

keféket 1
Ruha és cipötakaritás alkalmán^ sokszor 

használnak egynyelü keféket. Az ili n kefék, 
amint képünk is mutatja, egyenlőtlenül kopnak.

fínzg/ f<zfz cgyen/ottem// a

k.új k<zf<2 nya- 
$ áf /zhat: fór-'
fián/, egyfor

mán kopik.

!■< végük már egészen el van használva, a tövük
nél pedig még csaknem teljesen újak. Az ilyen 
djéket újabban, mint képünkön látható, úgy 
^étzitik, hogy a nyelet az ellenkező oldalra lehet 
fordítani. Ilyenmódon a kefe egyenlően fog el
kapni és ezért sokkal tovább tart.

Varázserők a fűszerekben.
■ Az ételek elkészítésénél a legrégibb idő óta 

nélkülözhetetlen szerep jut a fűszereknek. Fű
szerek nélkül az ételek íztelenek és rosszul 
emészthetők. Ezért a fűszereket egyik nemzet 
konyhája sem tudja nélkülözni.

Régóta tudják azt is, hogy az úgynevezett 
illő olajok, amelyek a fűszerek izét és illatát ad
ják, fertőtlenítő hatásúak. A kömény, majorána, 
szegfűszeg, tárkony, csombor, kapor, bors, pap
rika tehát fertőtlenítik az ételeket.

A legújabb vizsgálatok szerint egyes illő ola
joknak a karbolsavnál is erősebb fertőtlenítő ere
jük van, tehát a szublimát hatásával érnek fel. 
Igu lehet megérteni, hogy milyen nagy szerep 
jut különösen a kolbász és felvágott félék elké
szítésénél a helyes fűszerezésnek. De megértjük 
azt is, hogy milyen nagy jelentősége van a fű
szernek a télire eltett zöldségfélék megtartásánál.

Ezek alapján különös jelentőséget nyernek 
a herbateák és a gyógyfűvekből készített fürdők. 
Sőt ki merné ezután állítani, hogy a zsebkendőbe 
fogott muskátlinak vagy rozmaringnak nincs 
különös egészségi rendeltetése és feladata aiaal 
szemben, aki kezében hordja?
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A papír átereszti az ibolyántúli fényt.
Ismeretes, hogy az ibolyántúli sugaraknak 

nagy szerepük jut az egészség megtartásában. 
Ezért télen, amikor nincs elegendő napsugár, 
gyermekeket és gyenge szervezetű embereket 
ibolyántúli fénnyel sugároznak be. A ibolyán
túli fényt úgynevezett kvarc-lámpák segítségé
vel állítják elő. A közönséges ablaküveg a nap 
ibolyántúli sugarait nem engedi át, ezért kórhá
zakban, állatkertekben, sőt újabban magánlaká
sokban is olyan különleges üvegekkel látják el 
az ablakokat, amelyek átengedik a Nap ibolyán
túli sugarait. Újabban azt az érdekes felfedezést 
tették, hogy a Kínában alkalmazott papír abla
kokon keresztül a Nap ibolyántúli sugarai át-

Mészáros: Pofon ütöttem azt a csaló kupecet 
és mingyárt bepanaszolt a bírónál.

Gazda: De fene erős ember lehet ez a 
kupec.

Mészáros: Hiszen én ütöttem pofon.
Gazda: Jó, jó, de hogy volt még ereje pa

naszra menni.

hatolnak és nem veszítik el gyógyító hatásukat. 
A kínai tapasztalatokon okulva most azt terve
zik, hogy különleges papírfajtát fognak előállí
tani, amelyik pótolni fogja az ibolyántúli suga
rakat áteresztő, különleges üveget.

magyar díszítés alapiormai
> -fi faApán cf/sz fe/Áx/ése ‘

A magyar díszítés alapformái.
Mai számunkban egy pár érdekes tulipán 

elemet mutatunk be és egy festett bútor részletét, 
mely a maga szellemes, ötletes összeállításúm 
rendkívül gazdag hatású, annak ellenére, hogí 
díszítő elemei a legegyszerűbbek.

A tulipánnak különösen nagy szerepe van í 
festett bútorok díszítésében.

Kiadja a „Mirm N4p.‘! UadóbliottiAga. Minerva Rt. Cluj Str. Báron L. Pop 6.


